

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Andrés, Apóstol.

Fuó San Andrés natural de Bethsaida, ciudad de Galilea, hermano mayor de San Pedro y el primero de los apóstoles que conoció á Jesucristo. Oyendo al Bautista aquella exclamación: «¡Vé allí al Cordero de Dios!» señalando á Jesucristo, empezó á seguirle con otro cuyo nombre calla el Evangelio. Volviéndose hácia ellos les preguntó el Salvador: «¿A quién buscáis?» A lo que contestaron: «Maestro, ¿dónde habitais?» «Venid y vereis,» replicó el Salvador, siguiéronle los dos quedando con Él todo el día. Dió cuenta de todo Andrés á su hermano Pedro, presentándole luego á Jesucristo. Pescando un día los dos hermanos en el mar de Galilea, los llamó el Salvador diciendo: «Venid en pos de mí, que os haré pescadores de hombres,» y ellos dejando banco y redes le siguieron inmediatamente. Despues de la Ascension de Jesucristo y venida del Espíritu Santo, predicó San Andrés el Evangelio en la Judea, y despues recorrió las provincias de Francia y Epiro, visitando también la Escitia, la Capadocia, la Galacia y la Bitinia, destruyendo la idolatría y dilatando el imperio de Jesucristo, llegando finalmente á Patras, ciudad de la provincia de Acaya. Fué preso de orden de proconsul Egeas, azotado por tres veces, y puesto por último en una cruz, donde espiró el día 30 de Noviembre, año de 63. En Madrid hay una antigua parroquia dedicada á San Andrés, de la que fueron feligreses San Isidro Labrador y Santa María de la Cabeza, su esposa.

LA BLASFEMIA Y LOS BLASFEMOS.

II.

Ninguna necesidad tenemos al parecer de definir que cosa sea pecado de blasfemia; tan vulgar y familiar se nos ha hecho desgraciadamente él, como de eso tienen harta experiencia nuestros malaventurados oídos. Se comprenderá, empero, que hay, sí, necesidad de principiar por tal definicion para rectificar el equivocado concepto de muchos que juzgan no hay blasfemia, sino cuando se prefiere en la grosera y brutal y abominable expresion que desdichadamente prevalece entre nosotros. Conviene, pues, saber que es blasfemia todo modo de hablar injurioso á Dios, *Locutio contumeliosa in Deum*, como dicen los moralistas; bien revista ella las formas inmundas con que la profiere el vulgo de las plazuelas y tabernas,

bien sea la más culta y enaguada que no desdeñan tal vez los gabinetes y salones.

Hay, pues, blasfemia y verdadera blasfemia y gravísima blasfemia, no solo siempre que se lanza contra Dios la puerca expresion que tanto nos horroriza, sino muchas otras veces mas. Aclaremos el caso presente con un ejemplo. Pasa en esto como en el séptimo mandamiento, que prohíbe el hurtar. Sabido es que muchas personas no entienden ó no aparentan entender por robo más que la violenta sustraccion de dinero, creyendo no son robos otros muchos modos de apoderarse de lo ajeno, que más bien pertenecen, segun ellos, á la honrada categoría de negocios. Como hay, pues, infinitos modos de robar, aunque en sociedad no se llamen robo, así hay infinitas maneras de blasfemar, aunque tal vez no nos horroricen ni alarmen ya como tales blasfemias.

Cortos se quedan, pues, á nuestro humilde sentir, los que en la presente general y hermosísima cruzada contra la blasfemia parecen restringir su accion y propaganda al combate contra la blasfemia que podríamos llamar carretera y callejera. Nos lo obliga á creer el lenguaje que en públicos documentos hemos visto usualmente empleado al tratar de este punto, aún por personas de las que se puede y se debe exigir más propiedad de palabras y mayor precision de conceptos.

Observacion que nos hemos hecho también y vamos á trasladar á nuestros lectores tocante á otro punto que reputamos igualmente esencial. Y es el de que por muchos no se hace estribar la principal gravedad de la blasfemia en que sea ofensa, la mayor de todas, contra la honra de Dios; sino en lo indecoroso de ella, en lo que ofende la pública civilizacion y cultura, en lo que rebaja la dignidad de un pueblo; lo cual como se ve, es sencillamente tomar, como se dice, el rábano por las holas, tergiversar por completo la cuestion, falsificar esencialmente su carácter, anular por completo su verdadera importancia. Habiendo caído también en este lapsus naturalista y pseudo-católico personas de quienes menos podia presumirse tal inocentada, que por caridad nos place calificarla sólo de esta manera.

Es, pues, blasfemia (católicamente hablando, que es como los católicos debemos hablar) toda expresion injuriosa para Dios

ó para lo que con Dios tiene inmediata relacion, y consiste la gravedad esencial de la blasfemia en ese desdoro de la honra divina de cualquier modo y en cualquier forma que lo lleve á cabo el hombre, criatura suya. Se ensancha, pues, con esta idea hasta un punto inconcebible el campo de operaciones de los que combaten la blasfemia, y se eleva hasta el nivel no menos que del mismo Dios la alteza y sublimidad de tan gloriosa propaganda. Celar la divina honra y celarla en todos los terrenos en que se ve ella de continuo afeada y vilipendiada, tal es ó debe ser el concepto general de la campaña que sobre esto se está promoviendo con tan generosas intenciones.

Achican por el contrario este concepto y rebajan su importancia y enteramente lo desnaturalizan los que erróneamente juzgan deber reducirse todo su empeño á que cese de herir nuestros oídos por calles y plazas la especie de interjeccion súcia que todos sabemos, y sobre todo los que eso principalmente anhelan por decoro de nuestro país, como si dijéramos por mera cuestion de policia urbana. ¡Ah, maldito naturalismo! ¡Quién podía presumir que hasta en eso se dejase sentir su resabio infernal! ¡A quién le podria ocurrir que para combatir la blasfemia se empezase por sentar principios ó por suponer conceptos que son en el fondo, ya que no en la forma, verdaderas heréticas blasfemias! ¡Hasta tal punto ha barajado y trastocado las más fundamentales nociones el pérfido y artero error!

Establecidos estos principios, haremos ver en el próximo artículo cuál sea la intrínseca gravedad formal de la blasfemia.

F. S. y S.

LA CREACION.

En el principio crió
Dios á la Tierra, y al Cielo;
La Tierra estaba vacía,
Informes los elementos,
Siendo, segun los poetas,
Cáos todo el Universo.
Dios que se estaba en sí mismo,
Sin tiempo gozando el tiempo,
Por ostentarse Criador,
Sin necesidad de serlo,
Crió la luz de esas dos
Antorchas, que presidiendo
Al día y á la noche están

Tanta tropa de luceros,
Tanto número de estrellas
Sustentando de alimentos.
Y desatando las sombras
Y apartando y dividiendo
A las aguas de las aguas,
Unas en cavados senos
Dejó de la tierra y otras
Puso sobre el firmamento,
Para poblar las estancias,
Y las mansiones que hicieron
Los cuatro elementos siempre
Amigos y siempre opuestos.
Los peces entregó al mar,
Los pajaros fió del viento,
Y de la tierra las fieras,
Dando á cada cual su centro.
De plantas pobló despues
Su verde esfera, añadiendo
Aquesta hermosura más,
De los árboles al bello
Espacio suyo, en quien son
Pompa ilustre y ornamento,
Ya de sus humildes valles,
Ya de sus montes soberbios.
Jurado príncipe de esta
República, de este imperio
Dró al hombre con más noble
Alma que todas, pues vemos
que la suya es vegetable
Y sensitiva y sobre esto
Racional: la de los brutos
Un grado de estos tres menos,
Vegetable y sensitiva.
Y la del tronco en efecto
Solamente vegetable,
Porque uno á otro prefiriendo
Crezca el árbol, crezca y sienta
El bruto, y el hombre luego
Arezca y siente y raciocine,
Que como á señor y Dueño
De todos le dió la noble
Porcion del Entendimiento.
Mas no porque fuese el árbol
Inferior, dejó por eso
De dotarle y componerle
De naturales secretos,
Por donde á tener llegase
La virtud que puso en ellos
Merecimiento; que fuera
Un como casi defecto,
Que aún lo insensible tuviese
Virtud sin merecimiento.
CALDERON DE LA BARCA.

— 220 —
el valor de confesar á Cristo sin respetos humanos, á la faz de toda la Europa, escita y despierta muchos sentimientos cristianos que estaban casi adormecidos; pero las cartas reunidas en el ZUAVO son otras tantas llamas que inflaman nuestros corazones, los elevan á pensamientos y afectos en gran manera católicos, y con suave violencia los atraen á amar y reverenciar la santa Iglesia, querida hija de Dios, que la desposó con Cristo al pie de la cruz, la hizo madre de todos los creyentes y en ella sola puso la salud para la vida eterna. Los sentimientos virtuosos y pios de aquellas cartas sirven para recrear al alma angustiada, como la dulce armonía de la música; y las jóvenes cristianas, al leerlas, se sienten conmovir sus corazones y correr por ellos una suavidad que no se encuentra en los amores profanos

— 221 —
de las modernas novelas, en las halagüeñas palabras del que acaricia en ella las más vivas pasiones, ni en las falaces esperanzas á cuyo alrededor la vanidad y la ligereza mundana las hace danzar.

«¡Cuántos ánimos distraídos, indolentes y fríos hácia el Sumo Pastor y Padre, que no piensan en sus amarguras, ni en los dolores y angustias con que lo oprimen tantos hijos desnaturalizados, al leer aquellas cartas de los zuavos y más aun al considerar su ardor en defender al Sumo Pontífice, no se han despertado de su profundo sueño, y reuniendo sus pensamientos y afectos, los emplearon todos en venerar y amar fervorosamente al santo Padre? Nosotros podemos decir, que más de uno de estos jóvenes afortunados al leer el ZUAVO, á un profundo respeto por el Papa han añadido

— 224 —
lo he hecho siempre con indecible gusto: no hay más que leer los justos encómicos con que ensalzo y colmo de gloria al coronel Zappi, por su invicto valor en la defensa del castillo de Pesaro, donde mereció el grado de general, y sus oficiales y soldados adquirieron el título de fieles y valientes. Lo mismo hice con los intrépidos que en tan escaso número sostuvieron en las alturas de Sant'Angelo el horrible ímpetu de una division entera de piemonteses, y les hicieron frente con tan impertérrito valor, y pelearon con tal denuedo que la derrotaron y pudieron llegar salvos á Ancona. Igualmente ensalcé como merecia á aquellos valientes romanos que en Urbino y en el fuerte de San Leon sostuvieron con pecho firme los asaltos de numerosas falanjes enemigas, y en San Lorenzo de las Grutas, solo sesenta desbarata-

— 217 —
Jaquelinas de apellidos muy nobles y elevados; y nadie negará que en los ilustres linajes se conservan de generacion en generacion ciertos nombres de los antepasados y de los fundadores de la estirpe. Me he servido espresamente del raro nombre de Oiderico, para no confundirlo con algun otro zuavo demasiado conocido.

En segundo lugar se me pregunta, si las cartas de los zuavos son escritas por ellos mismos. ¿Qué duda hay? ¿Quizás porque están llenas de tan nobles y magnánimos sentimientos de fé, abnegacion, sacrificios, piedad varonil y virtudes excelsas, y dignas de competir con las de los primeros mártires de la Iglesia? ¿Quizás porque declaran á los padres, á las madres y á las esposas, que quieren acudir al socorro de la Santa Sede y del Padre de los fieles, y consagrarse vivos y

Pisto político

Nuestros lectores tienen conocimiento del conflicto habido en la revista militar entre el ministro de Fomento, que quería romper la línea con su coche, y un oficial de artillería que, obedeciendo la consigna, impidió el paso al demócrata marqués de Sardoal.

Este oficial explica lo sucedido desde un periódico en estos términos:

«Estando ya en el orden de parada y con la consigna de que no pasara nadie por entre las piezas, por imposibilidad material, y por estar siempre prohibido, llegó vacío el coche del ministro de Fomento, á quien no dejé pasar. Dió la vuelta por la calle inmediata, y volvió á los pocos minutos con el ministro dentro, acompañado de su secretario particular. No le permití pasar tampoco, y entonces bajó el secretario con la pretension de que rompiera la formación para que pasase el carruaje. Le contesté que tenía orden de no dejar pasar á nadie, y que me era imposible acceder á su deseo.

«Entonces se asomó el ministro á la portezuela diciéndome quién era, y que tenía precision de pasar.

«Yo le contesté: lo sentía mucho, pero que en virtud de órdenes recibidas por mis jefes, no le dejaba pasar, y que, no admitiendo órdenes mas que directamente de mis jefes, no pasaba mientras los mismos no me dieran órdenes contrarias.»

Bien hecho está lo hecho por el oficial, pero de seguro que ha sentado mal á todos los demócratas aspirantes á ministros.

¡Detener á uno de estos!

¡Atrévase á un demócrata!

¿Dónde vamos á parar?

¿Olvida sin duda el susodicho oficial que un liberal elevado á personaje es un ser hinchado de soberbia que desea ver todas las cabezas inclinadas en su presencia?

Martos, que es de la familia, ha dicho. No hay nada tan soberbio como un plebeyo endiosado.

Y un refran español, dice:

«El que de servilleta llega á mantel, el diablo cargue con el.»

Por fortuna el conflicto no ha tenido consecuencias graves hasta ahora.

Puede decirse, entonces, que de milagro vive el osado oficial.

Los centralistas metidos á consejeros.

«En los momentos que atravesamos,—dice la Gaceta Universal,—toda prevision es poca; las últimas capas sociales se agitan á impulsos de aspiraciones económicas y de propósitos anárquicos; el proletariado comienza á pedir su redencion por medios violentos; á los delirios del radicalismo les empujan tendencias socialistas; dejarse correr es exponerse á zozobrar.»

Lo mismo decian en tiempo de Martinez Campos, aunque no por iguales motivos, los periódicos zurdos.

Aquí se está representando siempre la fábula Pascualillo el pastor.

¡Al lobo! ¡al lobo!

Gritan todos los dias los caidos: vendrá el lobo, al fin, y entonces nadie creará en la voz de alarma.

Y el lobo devorará el rebaño.

Nota.—Advierto que aun cuando le vea yo pasar á tiro teniendo una escopeta cargada, no he de molestarle en su carrera.

Hay rebaños que merecen lobos.

Habiendo publicado El Globo un artículo exponiendo los medios que el cree mas adecuados para exterminar el caciquismo, El Diario Español contesta al posibilista lo siguiente:

«Lo único—dice—que acaso tenga pronto necesidad de consignar El Globo, es que el caciquismo fusionista, va, en efecto, disminuyendo, pero se agranda el caciquismo izquierdista.»

Opinamos de igual modo.

Y es lo peor del caso que con pasar el caciquismo de mano en mano, en vez de perder mejora, como los botijos de barro que de masa informe primero, van lentamente adquiriendo formas hasta llegar á ser un verdadero objeto de arte.

Y si al menos el caciquismo costase lo que un botijo... pase, pero es el caso que un cacique es un ser ú objeto (á veces) que cuesta mas caro que una epidemia, con la cual tiene muchos puntos de contacto.

Aspecto de la política en estos dias segun El Estandarte:

«Continúa la calma en los círculos políticos, calma que se prolongará hasta que permanezca en Madrid el príncipe Federico Guillermo.

Ni en los ministerios ni en ninguna parte se hace nada. Los ministros parecen efigies en sus respectivos departamentos, debido al paréntesis acordado con motivo de la estancia del régio huésped en esta corte.»

Esto de no hacer nada lo dirá El Estandarte por los ministros paisanos, pero de ningún modo por el de la guerra, que cada dia arroja á las columnas de la Gaceta treinta ó cuarenta separaciones de brigadieres y generales de los puestos que ocupan y otros tantos decretos para llenar las vacantes.

¡Vaya!

¡Pues poquito que trabaja el sobrino de su tío!

Me parece que este no debe estar descontento de la actividad del ministro de la guerra.

Ni de encargo se hubiera encontrado otro más trabajador.

Me alegro, y que aproveche.

Dice un periódico madrileño:

«Cómo prueba del reposo político en que circunstancialmente vivimos, puede presentarse la conversacion que sostuvieron ayer tarde los señores Posada Herrera y Sagasta, que paseando se encontraron en el Retiro.

La conferencia versó sobre la afición del pueblo madrileño á la tauromaquia.

No sabemos si con este motivo daría el señor Posada al Sr. Sagasta alguna leccion de capote.

Sobre el mismo asunto dice el órgano del general de Sagunto.

Ayer celebraron los Sres. Sagasta y Posada Herrera una larga é importante conferencia al aire libre. Creemos que no fué contraria á los intereses de la Conciliacion.»

Claro que no.

Trataron de tauromaquia la cual no está reñida con la conciliacion.

Pero conviene no olvidar que cuando se trata de toros andan cerca las cañas y en toros y cañas acabará la funcion de los conciliados por último.

Dice un diario sagastino:

«Tenemos por fortuna un rey joven, inteligente y sinceramente constitucional, que sería el orgullo de cualquiera nacion de las más civilizadas de Europa.»

Y pregunta El Porvenir.

«¿Quién se atreverá á decir impunemente lo contrario?»

Nadie, hombre, nadie.

Tomamos de un periódico zorrillista.

«Resulta que el mejor tabaco español se fuma en el extranjero.

Lo habíamos sospechado.

Los extranjeros hace tiempo son los que fuman.

A nosotros nos toca escupir.»

Al contrario, á nosotros nos toca tragar saliva.

Por lo demás, si los extranjeros fuman, en cambio á nosotros se nos fuman.

Y no los extranjeros sino los propios.

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR).

Madrid 28 (7:20 noche).—La recepción celebra esta tarde en palacio ha estado muy concurrida. Se ha comentado mucho en el salon de Conferencias y en los círculos políticos que no haya concurrido á la recepción el Sr. Cánovas, sabiéndose que no está enfermo.

Madrid 28 (12:25 noche).—Se ha recibido en la Presidencia un largo telegrama cifrado, sucrito por la duquesa de la Torre en Paris. Dícese que tiene este por objeto recomendar á Posada Herrera y á todos los ministros que no se acepte la dimision presentada por el Sr. Arellano del cargo de primer secretario de la embajada.

BOLSIN.

4 por 100 interior.

Al contado..... 57'15

Fin de mes..... 57'15

Próximo..... 57'40

Amortizable..... 00'00

Dinero.

Cambios.

Londres, á 90 dias fecha..... 47'25

Paris, 8 dias vista..... 4'93

Madrid 29 (10,15 mañana).—Hablan los diarios democráticos de esta mañana de disgustos surgidos á consecuencia de no haber sido invitada al concierto celebrado anoche en palacio la prima donna Borghini-Mann, habiendo sido convidados todos los demás artistas del Teatro Real.

Se encuentran enfermo el duque de Sexto y el marqués de Santa Cruz,

El Corresponsal.

Noticias

Los propietarios de la fábrica de jabones titulada La Rosario están preparando un local en la calle de San Francisco en el que venderán toda clase de perfumerías finas.

El magnífico vapor correo Antonio Lopez ha empleado en su último viaje de Cádiz á la Habana tan solo 15 dias, haciendo escalas en Canarias y Puerto Rico.

Por este gobierno civil se han declarado de utilidad de pública las obras de mejora de la barra y ria de San Martín de la Arena.

Se trata de establecer desde mañana un servicio de coches desde esta poblacion á la de Castro-Urdiales.

La agradable temperatura que se disfrutaba ayer, hizo que los paseos del Alta y Concepcion se vieran muy frecuentados.

Ha tomado posesion del juzgado de instrucción de esta capital el señor Perez de Celis.

Se ha impuesto por la alcaldía una multa de 50 pesetas á la empresa del tranvia urbano, á consecuencia de haber atropellado uno de sus carruajes á una mujer en la calle de Búrgos.

Ha sido nombrado oficial segundo de esta seccion de Fomento D. Jesualdo Cañadas.

Ha fondeado en este puerto, procedente de la Habana el vapor de gran porte Reina Mercedes.

Dos mujeres promovieron ayer un regular escándalo en la calle de Tetuan. Conducidas por un guardia municipal á la perrera, quedaron tranquilas y sossegadas al poco rato.

Hoy á las doce se verá en juicio oral y público ante la segunda seccion de esta audiencia, la causa seguida contra Lucas Gil por el delito de robo.

El vapor Cifuentes de Gijon desembarcó ayer en este puerto un cañon de la fábrica de Truvia de 15 centímetros de carga y 4.525 kilogramos de peso.

Por la sala primera de justicia de la audiencia de esta ciudad se ha dictado sentencia absolviendo libremente á D. Manuel Santijan y consortes en la causa que se ha seguido contra los mismos por supuestas injurias al Sr. gobernador civil Sr. Somogy.

Reglas para adivinar el tiempo.

El profesor Boerne, Vrvey (Suiza), ha descubierto varias reglas de prediccion del tiempo en un manuscrito latino, cuyo autor las funda sobre observaciones continuadas desde 1677.

Helas aquí vertidas al castellano:

1.ª Cuando el solsticio de invierno no ha sido precedido ni seguido de las tempestades usuales, será seco el verano que sigue cuando menos en sus cinco sextas partes.

2.ª Vientos de levante en 19, 20 y 21 de Mayo, indican un verano seco, y lo mismo sucede cuando hace viento, cualquiera que sea su direccion, en los dias 25, 23 y 27 de Marzo.

3.ª Tempestades que vienen de poniente ó de sudoeste entre el 17 y 23 de Marzo, anuncian un verano húmedo.

4.ª Un otoño húmedo, seguido de un invierno blando suele ser precursor de una primavera seca y fria, que perjudica á la vegetación.

5.ª Un verano húmedo precede casi siempre á un invierno riguroso y frio, porque la evaporacion absorbe el calor de la tierra. Obsérvase tambien que los veranos húmedos favorecen un desarrollo exuberante del endrino (ó espino blanco), de modo

muerdos á tan sublime empresa, creará alguno que yo las haya forjado segun mi capricho, y dado una virtud sobrehumana? No cabe duda que tales cartas son admirables; pero cuando uno considera aquellos ánimos ardientes de amor y obsequio hácia el Vicario de Jesucristo combatido, calumniado y bafado por el furor, felonía y vileza de sus hijos parricidas, cesa toda admiracion; y si tiene corazon, el mismo sentirá escitarse en su pecho un nuevo ardor y una desmedida indignacion contra tan enorme crueldad é impiedad infernal.

Sí, llegaron á nuestras manos algunas cartas como testimonios solemnes del afecto de aquellos fervorosos guerreros, y esto nos causaba una justa admiracion y conmovia nuestros corazon, tenemos empero un testimonio aunque tácito, mucho más solemne a-

Aquí no puedo menos de manifestar que he recibido no pocas cartas anónimas, que me reprenden y riñen ágramente, por haber exaltado tanto la fe, piedad, bravura y heroísmo de los zuavos franco-belgas, hablando tan poco de los italianos pontificios, en muchos de los cuales brilló una fe, piedad y valor no menos heroico que el de los extranjeros.

Se lo concedo con mucho gusto, y aprecio como el que mas el valor italiano; mas yo quisiera que mis regañones tuviesen la bondad alguna vez de leer el título de esta obra, y verian que se intituló el ZUAVO PONTIFICIO, que es lo mismo que decir una Relacion de los franco belgas, únicos que formaban el batallon de los zuavos.

No obstante, cuando ha venido al caso de hablar de la fidelidad, intrépidez y valentía de los soldados romanos,

la generosa resolucion de dedicarse á su servicio en las armas, para combatir á sus enemigos hasta derramar la última gota de su sangre en defensa suya y del sagrado patrimonio del Príncipe de los apóstoles.

Estas son cosas que consuelan en gran manera mi corazon, y me reaniman de las fatigas habidas en buscar documentos, combinarlos, y aplicarlos á un solo sugeto en cuanto me ha sido posible. Si hubiese podido reunir mayor número, los hubiera publicado con buen gusto, mayormente de tantos valientes é intrépidos voluntarios de Bélgica, que sostuvieron con tan heroico valor el principal peso de la batalla de Castelfidardo y perdieron la vida á la vista de la Virgen de Loreto en los campos que regaron con su sangre y volaron al cielo á recibir la corona de los mártires.

ver á aquellos caballeros desprenderse de los abrazos maternales, de las riquezas, de las comodidades y de la patria para volar á ofrecer su brazo, pecho y sangre en defensa del patrimonio de San Pedro, de la justicia, de la religion y de su Cabeza. Las cartas son palabras, afectuosas por cierto y llenas de sentimientos generosos y sinceros, pero las obras son hechos; y el verdadero amor no consiste en hablar, sino en obrar: por lo que cada uno de los zuavos aun sin testificarlo con cartas afectuosas, confirmó que se entregaba todo á Dios y á la Iglesia, alistándose en las banderas de la Santa Sede; y la admiracion que acompaña á tanto heroísmo debe ser en nosotros grande y cordialísima.

Sí, replicará alguno, el ver á tan numerosa y noble juventud en estos tiempos desgraciados y corrompidos, tener

que esta planta, cuando va muy cargada de fruta, permite predecir un invierno riguroso.

6.º También indican las aves de paso un invierno riguroso cuando efectúan su partida antes del tiempo acostumbrado, por especial las grullas, que no suelen abandonar el país, hasta que el frío las obliga á él.

7.º Cuando Setiembre es lluvioso, no lo suele ser Mayo y cuando aquel es seco, suele llover en Mayo.

8.º Cuando en verano y otoño dominan los vientos del Sudoeste, ó cuando la temperatura es más baja que de costumbre, suele llover mucho hácia fin de año.

9.º Los grandes vientos y otros movimientos violentos en las nubes, indican una crisis en la atmósfera, que es precursora de buen tiempo por bastantes días.

10.º A un invierno benigno y lluvioso, sigue siempre un verano seco y de gran calor.

11.º Si el tiempo lluvioso se mantiene durante un período lunar, hace en el siguiente buen tiempo durante varios días, seguidos á su vez por lluvias y vice-versa.

12.º El indicio más seguro de buen tiempo, es cuando la bóveda celeste parece más distante de nosotros que de costumbre.

El príncipe Victor Bonaparte, hijo del príncipe Napoleon, ha publicado una carta declarando que no acepta el banquete á que ha sido invitado por los abogados jóvenes del partido bonapartista, á fin de no crear antagonismos entre él y su padre.

Segun noticias de Nueva-York continúa la anarquía en la república de Haití, no viéndose el término de ella.

El Standard publica un despacho del Cairo diciendo que en los círculos militares ingleses de aquella ciudad se cree que deberían hacerse venir tropas indígenas del ejército de la India para contener la irrupción de los insurrectos del Sudán.

De otra suerte Inglaterra no tendría más remedio que permitir que Turquía enviase un ejército al Egipto, pues este país no dispone de fuerzas para contrarrestar la invasión de los sectarios de Falso Profeta.

En Cabeza de Vaca (Badajoz), ha sido asesinado un vecino llamado Antonio Lesmes. Como presuntos autores del crimen, han sido detenidos José Zapatero y Francisco Sanchez (a) *Chochera*.

La ballena que fué herida en las aguas de Fuenterrabía aun no ha muerto. Ahora se ha presentado en las aguas del castillo de Higuier. Lleva colgando un pedazo de carnosidad de más de sesenta libras.

Dicen de Valencia:

«Algunos de los confeccionadores y exportadores de cajas de naranja se muestran bastante animados, y no solo continúan sus compras, sino que han subido un poco el precio á que pagaban la fruta, que alcanza ya en la huerta hasta seis reales arroba. Creemos que este precio no es general en los pueblos productores, pero indica siempre tendencias á la baja.

El general al servicio de Egipto Baker-Bajá, saldrá la semana próxima con dirección á Suakin.

Los oficiales turcos al servicio de Egipto se niegan á marchar al Sudán.

Los oficiales egipcios destinados á aquella comarca marchan contra su voluntad.

El espíritu de las fuerzas que el gobierno destina á combatir á los rebeldes, dista mucho de ser satisfactorio y se prevén nuevos descalabros y numerosas deserciones.

Se asegura que el Falso Profeta del Sudán ha enviado emisarios tripolitanos á la Argelia para que fomenten el espíritu de la rebelión de los mahometanos.

Se cree que la guerra del Sudán es el prólogo de graves sucesos.

El Falso Profeta que predica la guerra contra los cristianos y contra los mahometanos tibios adquiere cada día mayor número de adeptos, cuyo fanatismo por el caudillo no tiene límites.

En el pueblo de Siero se ha derrumbado la pared de una casa á consecuencia del choque de una carreta, sepultando entre los escombros á un niño de tres años, que quedó muerto en el acto.

Han aparecido varios osos en los montes fronterizos de Navarra y de Francia, dirigiéndose á los de Guipúzcoa.

Segun los franceses, dichos temibles animales proceden del Pirineo central, de donde huyen á regiones más templadas, acosados por el hambre, las nieves y los frios.

Los buques que actualmente se hallan en construcción son los siguientes:

En el arsenal del Ferrol: grandes cruzeros *Alfonso XII* y *Reina Cristina*; crucero de segunda clase, sin nombre aún; cañonero *Concha* y otro pequeño buque de esta clase para utilizar la maquina del *Turia*.

En Cádiz: un crucero de segunda clase sin nombre todavía; el aviso *Infanta Isabel* y los cañoneros *Elcano* y *Magallanes*.

Y en Cartagena: el crucero *Reina Mercedes*; otro de segunda clase, sin nombre todavía; aviso *Don Juan de Austria* y cañonero *General Lezo*.

En el arsenal de Cartagena se halla ya completamente lista la fragata *Gerona* que ha de sustituir á la *Villa de Madrid* como escuela de cabos de cañon y de marineros.

El lunes ocurrió una desgracia en la cuesta de San Isidro de Valladolid.

Un jornalero de los que trabajan en las obras del depósito de aguas se hallaba, á las doce de la mañana, comiendo en compañía de un hijo suyo, sentados ambos en el fondo de la excavacion practicada para el mencionado depósito.

De pronto se desplomó un gran trozo de terraplen, cayendo sobre el padre y el hijo, y produciendo á aquel la muerte y á este algunas contusiones graves.

El ayuntamiento de la Habana ha acordado, vista la situación aflictiva por que atraviesa el municipio, solicitar de la Hacienda anticipo la cantidad de 200.000 pesos oro por cuenta de las contribuciones municipales, de cuyo cobro está encargada hasta fin del corriente año económico.

Segun noticias del Cairo, los beduinos se muestran poco dispuestos á marchar al Sudán para defender los derechos del jedife.

Todas las noticias que se reciben de Egipto están contestes en que la situación es muy crítica, á consecuencia del descalabro que sufrieron las tropas egipcias y de la imposibilidad de repararlo en vista del número de los insurrectos y de la escasez de fuerzas de que puede disponer el gobierno del Cairo.

Los ánimos están allí muy decaídos, sin que hayan podido reanimarlos las declaraciones del Jedife, diciendo que estaba resuelto á proseguir la guerra con energía.

El tren-correo procedente de Castellon alcanzó á un pastor llamado Ramon cerca de Valencia. Las ruedas cortaron y separaron la cabeza del tronco.

El infeliz pastor quiso salvar la vida de dos reses que estaban en la via, y en aquel momento sucedió la desgracia.

Con fecha 26 del actual dicen de Lisboa:

«Hoy se ha verificado la ascension en globo del intrépido capitán Martinez. La caída aunque expuestísima se ha realizado con felicidad.»

Ha sido robada la iglesia de Santa María de Palacios, de Vaduzerna, llevándose los ladrones un copon de plata, una cruz y un incensario de metal.

Cálculo curioso es el siguiente, y está hecho por un periódico de Viena:

«Sumada la fuerza de todos los ejércitos de Europa, da un total de 6.557,000 hombres; si para revistarle se extendiera ese ejército en una sola línea, ocuparía esta 6,011 kilómetros (1,093 leguas castellanas); para recorrer la línea al galope de un caballo, se necesitarían 12 días y 16 horas, que podrían reducirse viajando en tren directo á 4 días y 18 horas.

Si se escogiese por punto de apoyo para la revista á Viena, y si se extendiese la tropa hácia Oriente, terminaría la línea en Uliassutay (China), y si se hubiera prolongado en sentido norte, terminaría en el 11º 35' del círculo polar.

Para hacer mover esta línea por medio de la voz de mando «¡A la izquierda, marchen!» caminando el ejército general europeo hácia Occidente, sin interrupcion ninguna, duraría la marcha 48 días y 12 horas, en cuyo tiempo habia andado cada hombre 8,021,133 pasos para que la cabeza de la fila que estaba en Viena se colocase en el golfo americano de San Lorenzo y llegase á Viena el último soldado de Uliassutay.»

Una historia espiritista.—Traducción.—

El héroe de nuestra historia es un tendero al por menor. Enriquecido en su comercio y repleta su bolsa de dinero, su única preocupación era la de averiguar que profesion haria abrazar á su hijo único, pronto á concluir sus estudios de segunda enseñanza, con la cual diera lustre á su familia y honor á su apellido. Deseoso de acertar en punto tan importante, ocurrióle consultarle con un su vecino socarrón y malicioso hasta dejarlo

de sobra, quien conociendo las aficiones que al espiritismo tenia nuestro ten lero, aprovechó la ocasion que se le ofrecia para divertirse.

Mandóle que se encerrara en su alcoba entre diez y once de la noche, que apagara las luces y diera tres golpes en la pared evocando el espíritu de Bertoldo, cuyas agudezas y buen sentido para asuntos de esta índole celebraba con frecuencia el tendero pronunciando en alta voz estas palabras: *Espíritu de Bertoldo, háblame*. Recibirás la respuesta inmediatamente: ten cuidado dé repetir la operacion todas las noches hasta que las palabras oídas tengan sentido completo.

El comerciante al por menor prometió hacer lo que su vecino le aconsejaba. En efecto, á las diez y media en punto, encerrado en su alcoba, sumido en las tinieblas, dió los tres golpes en la pared. Momentos despues, una voz que le pareció ultra-tumba le dijo: *Es preciso que...*

El espíritu no dijo más. Esperó con impaciencia á la noche siguiente: Llegada la hora y hecha la plegua, la misma voz dijo lentamente *es preciso que tu hijo sea ministro...*

Él oyó más; aquellas palabras le produjeron un vertigo.

Estremeciéndose de alegría ¡su hijo ministro! Lleno de orgullo fué á ver á su vecino; contóle lo que habia oido dándole las gracias por su consejo.— Espera todavía le dijo éste; tal vez el sentido de la frase está sin concluir. Pregunta otra vez esta noche al espíritu; siquiera no sea más que por gratitud y deferencia,

Con profundo sentimiento resolvió hacerlo así esperando que el espíritu confirmaria su revelacion. Llegada la hora hizo la pregunta. Cual no seria su desencanto cuando oyó estas palabras: *Es preciso que tu hijo sea ministrante.*

Fuó tan hondo su pesar que enfermó gravemente y no sabemos lo que de él hubiera sido, si vecino, compadecido de su triste suerte no le hubiera revelado el misterio.

El alma de Bertoldo y el malicioso consejero eran unos mismos. Los oráculos habian sido transmitidos por medio de un tubo introducido en el tabique que separa ambas habitaciones.

Inútil es decir que el tendero se curó de su mania espiritista.

Así acuden los espiritistas al conjuro de sus flamantes evocadores; tan ciertamente como el alma de Bertoldo.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Cifuentes, 446 ts., c. Menendez, de Tarragona con 25 balas papel á D. Pablo Carreras; 25 rollos plomo á D. J. Revuelta; 1.000 cajones abatidos á D. J. Soplana; 153 cajas castañas á D. F. Illera; 22 id. vidrio á D. M. Torregrosa; 1.544 barras hierro á los señores Gomez y Aparicio; 220 id. id. á don F. Larrañaga; 260 id. id. á los Sres. Regatillo y compañía; 414 id. id. á D. Federico Pardo; 17 cajas loza á D. J. M. Casares, y otros efectos para varios.

Vapor Reina Mercedes, de 2.049 ts., capitán D. Juan Bautista Maturó, de Veracruz, Habana y Puerto-Rico, con una caja tabacos y una id. dulces á D. J. M. Incera; 7 bultos cueros á D. V. E. Aparicio; 14 tercios cueros á D. A. Gallo; una caja cigarrillos á don Juan Pelaez; un tercio café á D. J. Ubierna; 3 cajas tabaco á D. S. Regatillo; 2 id. id. á D. J. Bravo; 2 id. id. á D. M. Lecuona; 5 cajas id. á D. V. Fernandez; una id. id. á don A. Moral; una id. á D. P. Perlacia; 3 id. id. y 3 barriles cocos á D. M. Hazas, y otros efectos para varios.

Vapor Cubano, de 1.783 ts., cap. Bonco, con carga de tránsito para América.

Id. Mosca, de 28 ts., cap. Fernandez, de Gijon con 64.320 kilogramos carbon mineral á la órden.

Id. Castro, de 82 ts., cap. Orbea, de Bilbao con 206 bultos á D. R. C.; 48 paquetes idem á D. T. Gomez; 10 cajas bujías á D. P. Carreras; 32 paquetes hierro á D. Pardo; 5 pipas vacías y 2 cajas botellas vacías á la órden.

Id. Paz, de 161 ts., cap. Ibarra, de San Sebastian con 4 cajas tejidos á D. E. Posabere; 2 id. yeso á D. G. Millet; 80 id. jabon y 100 cajas bujías á la órden.

DESPACHADOS.

Vapor Pelayo, de 184 ts., cap. Benguria, para Bilbao con 2 bocoyes aguardiente, 35 barriles, 403 cajas tabaco, 100 cajas castañas, 108 barriles vino, 42 fardos bacalao, 4 cajas vidrio, 8 sacos harina, 45 id. salvado y 15 id. triguillo.

REMAT.

A voluntad de su dueño tendrá lugar el dia 12

del próximo Diciembre, á las once de su mañana, en el terreno monte de carrascos y arbolado, radicante al sitio de «La Verdevieja», pueblo de Igollo, valle de Camargo, cabita 300 carros, y linda al E. monte del pueblo de Herrera; N. mies de Igollo; Sur más de este pueblo y Oeste de D. Calixto de la Torre. El título de propiedad y condiciones, se hallan de manifiesto en la notaria de D. Ricardo Cagigal, sita en la calle de San Francisco, núm. 13, principal, en donde se celebrará la subasta. 6a3

TALLERES Y ALMACENES DE MÁRMOL
DE TODAS CLASES

DE
ANTONIO CARRETERO
Primera Alameda, número 28.
SANTANDER.

En este establecimiento, surtido en primera escala, se construyen cuantos trabajos se originen en el ramo de marmolería á precios no conocidos hasta hoy.

Pedid precios antes de comprar mármoles.

Alubias superiores.

Se han recibido varias partidas de Castilla, y se venden á 15 reales y medio arroba en el almacén de harinas de D. Leandro Hermosilla.

5 — Plaza del Principe — 5

DEPÓSITO PARA AGUA

Se vende uno de hierro de cabida de 40 000 litros, se dará muy arreglado.

Darán razon en la fábrica de bebidas gaseosas «La Deliciosa» Primera Alameda 9.

ESCOCIA LEGÍTIMA SUPERIOR

10—ATARAZANAS—10.

6a6

LA GRAN BRETAÑA.

Es el almacén que mayor surtido presenta en esta capital en camas, cunas y colchones de muelles.

SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro.

á 10 reales semanales.

10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas. SANTANDER BLANCA, 38.

PEDRO BLOT

POR PAUL FEVAL

Se halla de venta al precio de ocho reales en la Librería de San José—Arenal—20 Madrid.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

BIBLIOTECA LIGERA

PARA EL USO
DE TODO EL MUNDO

por
FELIX SARDA Y SALVANY.

La coleccion, que consta de 100 opúsculos, se halla de venta en la librería del Puente, número 16, al precio de 20 reales.

Anuncio.

Por tenerse que ausentar su dueño de esta población, y á vo unta del mismo, se vende una posesion compuesta de huerta como de nueve carros, varias casitas viviendas, bajo buenas tapias; y un prado contiguo, como de seis carros, situado en la calle de Calzadas Altas, con la que confina por el Norte; por el Sur prado de herederos del Sr. Alay; por el Este otro del señor conde de Mansilla, y Oeste de D. José Sanchez. Los títulos y antecedentes se hallan en la notaria de D. Ricardo Cagigal, San Francisco, 13, principal. 6— 5

LA RENOMBRADA CASA DE HUÉSPEDES

de D. Antonio Iglesias, se ha trasladado á la calle de Mendez Nuñez, núm. 6, tercero. Tiene bonitas y cómodas habitaciones y esmerado trato. 3a1

TEATRO.

Funcion para el 1.º de Diciembre de 1883

La zarzuela en tres actos, titula la:

BOCCACCI.

—A las siete y media.

Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

P. de Satrustegui,

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Diciembre
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía

VAPORES PAQUETES
DE LA COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el dia 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

El vapor

GIJON

Saldrá de este puerto el dia 4 de Diciembre próximo.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido contruidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.

En Barcelona señores Ripol y Compañía.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

OBRAS
DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSE GARCIA MAZO,
MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL
(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada dia más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nacion Española; esto la hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administracion de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.

El mismo, en edicion mayor, letra gruesa, 14 reales.

HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.

SERNONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvacion, medioreal en cartulina.

Tambien se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en mediapasta.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

CORREOS.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto hasta Torrelavega á las 7:40 mañana y llega á aquella estacion á las 9:25 id.
Tren-correo á las 11:05 mañana; llega á Madrid á las 7:35 de la mañana siguiente.
Tren mixto hasta Bircena, á las 3:20 tarde y llega á aquella estacion á las 7:10 noche.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto de Bircena, sale de aquel punto á las 6:45 mañana y llega á Santander á las 10:06 de id.
Tren-correo sale de Madrid á las 7:30 noche y llega á Santander á las 3:12 tarde.
Tren mixto de Torrelavega, sale á las 5:20 tarde y llega á Santander á las 7:05 noche.

El de Bilbao saldrá á la 1:45 de la tarde y entrará en la administracion á las 10:20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aqui el 20 de cada mes y entrará los dias 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el dia 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacífico, saldrá el dia 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 mañana y de la de 4 á 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Certificados.—Para el correo general de 8 á 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 9:20 de la mañana; el de esta administracion á las 10:15 idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 10:55 id.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Coronera.

Astillero á Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.
Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.
Cespedon á Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

Santander al Cespedon.—A las 8-45 y 3-30.
Santander Pedreña y Puntal.—A las 7, 8-30 y 11-30 y 2, 3-30.
Puntal y Pedreña á Santander.—A las 7-45, 9-15, 12-15 y 2-45, 4-15.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde,

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.
Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, á las 3 de la tarde, de la administracion del Sr. Catalan.
La empresa de coches LA VERDAD tiene combinacion en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya á las horas de llegada de los trenes del Norte

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA.

BIBLIOTECA ECONÓMICA.

ADMINISTRACION: CALLE DE LOS ANGELES, MÚM. 14.

BARCELONA

Esta biblioteca, fundada para resucitar autores que nunca debieran haber caido en olvido, en sus tres años de existencia, ha merecido las bendiciones de todos los prelados y los plácemes de todos los amantes del saber. Tiene divididas sus obras en dos secciones: una castellana y otra latina.

En la seccion castellana ha publicado: obras de Fr. Tomás de Jesús, 3 tom.; de Malon de Chaide, 2 tom.; del P. Ribadeneira, 1 tom.; del P. Nieremberg, 3 tom.; del P. Alvarado, 6 tom.; del P. Gumilla, 2 tom.; de F. de Quevedo, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella, 5 tom.; de San Juan de la Cruz, 4 tomos; del Dr. D. Juan Huarte, 1 tom.; de Calderon de la Barca, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella; 3 tomos, y de Fr. Juan Interian de Ayala, 3 tom.

En la seccion latina ha editado las obras del P. Maldonado, 10 tom.; del Beato Orozco, 2 tom.; del P. Ludovico Lossada, 10 tom.; del P. Francisco Suarez, y 6 tom. de *Patrología Hispana*, padres Sæeculi IV.

Para el año próximo tiene preparadas; *Libro de la Imitacion de Cristo Nuestro Señor*, del P. Arias; *El Monserrate*, de Cristóbal de Virues, *La Retórica Cristiana*, del P. Granada; *Las Guerras de los Estados bajos*, por D. Carlos Coloma; *Las Misiones de la Compañía de Jesús en China y Japon*, por el P. Guzman; *Cartas de San Franco Xavier y La Guerra del Palatinado*, por Franco Ibarra.

En la seccion latina, la continuation de la *Metafísica* del P. Suarez.

Abre, además, una suscripcion especial para la SAGRADA BIBLIA, que contiene: Texto latino de la Vulgata. Texto bíblico castellano del *Ilmo. Torres Amat* y notas del *Ilmo. Seo de San Miguel*, armozando y aclarando los comentarios con los trabajos conocidos ya del insigne P. Fita, de la Compañía de Jesús, y otros de renombrados autores.

Los precios generales de suscripcion son: Seccion castellana, 9 ptas. al año para los tomos en rústica y 12 ptas. para los tomos en media holandesa; Seccion latina, 22:50 ptas. rústica, al año, y 25:50 pesetas media holandesa. A los que se suscriban á ambas secciones se les abonará un 30 por 100.

Las obras sueltas castellanas, véndense á 5 rs. tomo rústica y 6 rs. media holandesa.
Las obras latinas, á 9:50 rs. tomo rústica, y 10:50 media holandesa.

EL MONGE DEL MONASTERIO DE YUSTE

(ÚLTIMOS MOMENTOS DEL EMPERADOR CARLOS V)

LEYENDA TRADICIONAL DEL SIGLO XVI

POR

DON LEANDRO HERRERO.

(SEGUNDA EDICION)

Un volumen de 442 páginas, esmeradamente impreso.
Su precio en toda la Península **Una peseta y cincuenta centimos**, franco de porte.

Se expende en las principales librerías y en la administracion de *El Siglo Futuro*, calle de Saon Marcos, núm. 26, principal, Madrid, á donde pueden dirigirse los pedidos acompañados de su valor.

DIAS CON LOS PROTESTANTES.

COLECCION

DE FOLLETITOS, PROPIOS PARA LA PROPAGANDA

ANTI-PROTESTANTE

CON EPISODIOS ACAECIDOS A LOS MISMOS.

POR

RAMON BON RODRIGUEZ.

DIA I.

¿QUÉ SON LOS PROTESTANTES?

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

10 céntimos.